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1. Metodologia

A metodologia do indice de Confianga do Setor do Aco (ICIA) segue 0s mesmos
padrdes do indice de Confianga do Empresario Industrial (ICEI) da Confederagdo
Nacional da Industria (CNI). A razdo deste procedimento é a ampla aceitacdo da
metodologia do ICEl por ser uma pesquisa que segue os padrdes internacionais.

Para a construcdo do ICIA, foi preciso fazer uma adaptacdo da metodologia devido as
caracteristicas do setor siderdrgico. A pesquisa ndo é composta por amostra
probabilistica, mas pelo universo de empresas associadas ao Instituto Aco Brasil, que
correspondem com 86,8% da produgdao nacional de ago bruto (dados de 2018) —
praticamente todas as empresas do setor — o que garante credibilidade necessaria e
representatividade superior a exigida pelos padrdes internacionais de uma amostra
probabilistica.

O ICIA é uma pesquisa exclusiva sobre o setor do aco, portanto, se tratando de
empresas de grande porte, ou seja, empresas com mais de 500 colaboradores.

1.1. Objetivo da pesquisa

O ICIA é um indicador antecedente calculado para identificar altera¢des de curto prazo
na atividade da industria brasileira do aco com base na opinido dos CEOs das empresas
associadas ao Instituto Ago Brasil.

1.2. Abrangéncia geografica

A pesquisa tem abrangéncia geografica de 11 estados da federacdo, o que significa a
totalidade de estados em que hd empresas siderurgicas no Brasil, conforme ilustrado
no mapa abaixo:



Figura 1 — cobertura geografica do ICIA
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1.3. Periodicidade da coleta dos dados

A pesquisa sera realizada mensalmente no inicio da segunda quinzena do més de
referéncia para fornecer informacoes na forma mais atualizada possivel.

1.4. Calculo do ICIA

O ICIA é um indicador de difusdao que varia de 0 a 100 pontos. Os componentes deste
indicador, assim como o ICIA agregado, sdo indicadores com base mével mensal de 50
pontos, de forma que valores acima de 50 pontos indicam que os empresarios do setor
da industria do aco estdo confiantes, seja sobre as condi¢bes atuais da economia
brasileira e da empresa do entrevistado, seja sobre as expectativas para a economia
brasileira e para a empresa do entrevistado para os proximos seis meses. Valores
abaixo de 50 pontos indicam falta de confianca. O ICIA é calculado com base em
guatro perguntas basicas:

a) Condigbes atuais da economia brasileira;
b) Condigbes atuais da empresa do entrevistado;
c) Expectativas sobre a economia brasileira;

d) Expectativas sobre a empresa do entrevistado.



Para cada pergunta, os indicadores sao calculados da seguinte forma:

IP, = ¥2_ (Fye x W) x 100 (1)

Onde:

IP; = Indicador da pergunta i, onde i = P,, Py, P, e Py4

P, = Condic¢Oes atuais da economia brasileira

P, = Condig¢des atuais da empresa do entrevistado

P. = Expectativa sobre economia brasileira

P4 = Expectativa sobre a empresa do entrevistado

Fi« = Frequéncia relativa das respostas do tipo k, para a pergunta i

W, = Pesos das respostas do tipo k=1, 2, 3,4 e 5 (ver tabela 1)

Tabela 1 — Pesos das opgdes de resposta

Tipo de resposta CondicGes atuais Expectativa Peso (W)
1 Pioraram muito Muito pessimista 0,00
2 Pioraram Pessimista 0,25
3 Ndo se alteraram  Deve permanecer a mesma situagdo 0,50
4 Melhorarm Otimista 0,75
5 Melhoraram muito Muito otimista 1,00

Com base nos indicadores de cada uma das 4 perguntas, sdo calculados dois indicadores
agregados:

1) Indicador de condig¢Ges atuais:

_ IPg+(IPp x 2)
ICondic;(")es atuais — 3 (2)




2) Indicador de expectativa:

I _ IP+(IPg x 2)
expectativas — 3 (3)

Com os indicadores de condi¢Ges atuais e expectativas calculados, agrega-se as respostas
destas duas perguntas para formar o ICIA, conforme abaixo:

Agregacdo de (2) e (3) para o ICIA:

Icondicses atuaist (IEx ectativas X 2)
ICIA = £ P

3 (4)

1.5. Ponderac¢ao das empresas respondentes

Inicialmente, o fato de as empresas serem todas de grande porte, segundo classificacdo do
IBGE (acima de 500 funcionarios), poderia eliminar a necessidade de ponderacgdo por porte. No
entanto, ha diferencas relevantes de tamanho das empresas no setor do aco devido a
diferentes capacidades produtivas.

Para refletir os reais impactos de alteracdes na confianca dos empresarios de cada empresa do
setor do ago na economia brasileira, foram construidos pesos para cada empresa no calculo do
ICIA. A razdo desta ponderacdo se da pelo fato de variagGes nos niveis de confianca de
empresas maiores poderem levar a alteracbes em investimentos, de producdo, vendas
internas e externas em volumes mais significativos do que em empresas, relativamente,
menores — mesmo estas sendo de grande porte. Isto significa impactos diferenciados nas
decisdes de empresas na economia brasileira. A utilizagdo de uma ponderagdo que leve em
consideracgdo essa diferenca ird trazer ao indicador maior eficdcia quanto a evolugdo do ICIA.

O peso de cada empresa no cdlculo do ICIA se dd da seguinte forma. Sua participacdo de
vendas internas com peso 3 e vendas externas com peso 2 no total das vendas — em volume —
da empresa. A diferenciagcdao dos pesos entre mercado interno e externo se dd pela maior
importancia do mercado interno para a industria do ago. Por motivos de confidencialidade das
informagdes das empresas, essa ponderagao nao esta disponivel para consulta.

Em relacdo a formula (1), a frequéncia relativa Fik de cada empresa sera a fragdo desta com

base nas vendas internas com peso 3 somada as vendas externas com peso 2 dividido por 5.

(vendas internas x 3+vendas externas x 2)
Fir = 5 )




1.6. Questionadrio da pesquisa

Perguntas Referentes ao ICIA

Indice de Confianga da Industria do Ago - ICIA

E necessario que as perguntas abaixo sejam sempre respondidas pelo CEO da empresa

1- Em comparagdo com os Ultimos seis meses, o sr. (a) diria que as condig¢des gerais:

~ da economia brasileira

£ Pioraram muito " Pioraram ) N&o se alteraram £ Melhoraram £ Melhoraram muito

[~ de sua empresa

" Pioraram muito 3 Pioraram _ N3o se alteraram 3 Melhoraram "y Melhoraram muito

2 - Qual a sua expectativa para os préximos seis meses com relagao:

™ a economia brasileira
. - o Deve permanecer a ) . .
73 Muito pessimista 1 Pessimista O mesmg situacio v Confiante "3 Muito confiante
[ asua empresa
. - o Deve permanecer a . . y
73 Muito pessimista  {_ Pessimista o mesmFa) situacio ) Confiante 73 Muito confiante
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